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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ.Τσιάρα 

Θέμα: Απλήρωτοι έμειναν πολλοί παραγωγοί από την εκκαθάριση της ειδικής ενίσχυσης 
βάμβακος. 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Την Τρίτη 15/10, ο ΟΠΕΚΕΠΕ προχώρησε στην ολοκλήρωση των πληρωμών που αφορούσαν την 
εξόφληση του έτους ενίσχυσης 2023, μετά τους τελευταίους διασταυρωτικούς ελέγχους. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο ΟΠΕΚΕΠΕ πιστώθηκαν 10,7 εκατ. ευρώ, ενώ οι εκκρεμότητες 
από άμεσες ενισχύσεις της προηγούμενης χρονιάς, σύμφωνα με το εγκεκριμένο Στρατηγικό Σχέδιο 
ΚΑΠ της χώρας μας ανέρχονταν στο ποσό των 81 εκατ. ευρώ. Επομένως έμεινε ανοικτός ένας 
λογαριασμός της τάξεως των 70 εκατ. ευρώ, τα οποία δεν γνωρίζουμε τι κατάληξη είχαν. Στις 
εκκρεμότητες έτους 2023 συμπεριλαμβάνονταν και τα υπόλοιπα της ειδικής ενίσχυσης βάμβακος με 
τις διορθώσεις του τεχνικού συμβούλου.  
 
Μετά τη πρώτη πληρωμή της συνδεδεμένης ενίσχυσης βάμβακος που έγινε καθυστερημένα κατόπιν 
δυσλειτουργιών στα αποτελέσματα των ελέγχων του ΟΠΕΚΕΠΕ, η εκκαθάριση των υπολοίπων για 
το 2023 που έπρεπε να πιστωθούν μέχρι τις 15 Οκτωβρίου σε πολλούς δεν δόθηκε ποτέ. 
Παραγωγοί μας ενημερώνουν ότι ενώ έκαναν τις διορθώσεις δεν έλαβαν ούτε ένα ευρώ. Επίσης, 
αφού ήρθαν σε επικοινωνία με τον ΟΠΕΚΕΠΕ ενημερώθηκαν ότι δεν πληρώθηκαν λόγω μη 
ανταπόκρισης του τεχνικού συμβούλου, ο οποίος δεν έστειλε τα στοιχεία από το monitoring στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ. Αυτό, όπως όλα δείχνουν έχει ως αποτέλεσμα μερικοί παραγωγοί να χάσουν οριστικά 
τις ενισχύσεις που έπρεπε να λάβουν για το 2023 όχι από δικές τους παραλείψεις αλλά λόγω 
υπαιτιότητας του τεχνικού συμβούλου.  
 
Αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα της πλήρης παρακμής του Οργανισμού διαχείρισης των 
κοινοτικών ενισχύσεων το γεγονός ότι δεν μπορεί να συνεργαστεί με τον τεχνικό σύμβουλο, είτε να 
τον ελέγξει, είτε να επικουρήσει το έργο του με σκοπό την αποφυγή τέτοιων σφαλμάτων. Ο τεχνικός 
σύμβουλος που με δική του υπαιτιότητα είναι υπεύθυνος για παρακρατήσεις αγροτών, φαίνεται πως 
ακόμη δρα ανεξέλεγκτα εις βάρος των παραγωγών ενώ ερωτηματικό παραμένει γιατί ο ΟΠΕΚΕΠΕ 
δεν αντιδράει αφήνοντας να διαιωνίζεται μια κατάσταση που πλήττει τον αγροτικό κόσμο. Για αυτό 
τον λόγο η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, έχοντας θέσει υπό την εποπτεία της τον ΟΠΕΚΕΠΕ οφείλει να δώσει 
μιαν απάντηση στους βαμβακοπαραγωγούς που έχασαν τα χρήματά τους.  
 
Σε πρόσφατη ανακοίνωση της, η Διεπαγγελματική Οργάνωση Βάμβακος αναφέρθηκε στα σοβαρά 
προβλήματα που αντιμετωπίζει φέτος η καλλιέργεια βάμβακος στη χώρα μας. Οι καιρικές συνθήκες 
δεν βοήθησαν τις αποδόσεις με αποτέλεσμα να κυμαίνονται σε χαμηλά επίπεδα τα κιλά συγκομιδής. 
Επίσης και οι διεθνείς τιμές παραγωγού βρίσκονται σε πολύ χαμηλά επίπεδα, ενώ αυτή την περίοδο 
στην χώρα μας είναι της τάξης των 49 έως 51 λεπτά το κιλό. Για τον λόγο αυτό οι 
βαμβακοπαραγωγοί ζητούν να μειωθεί το πλαφόν για να καταφέρουν τουλάχιστον να εισπράξουν 
την ειδική ενίσχυση των 73,3 ευρώ το στρέμμα. Καταλαβαίνετε λοιπόν, πόσο σημαντικό είναι να μην 
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χάνεται ούτε ένα ευρώ από τις τσέπες όλων των παραγωγών συμπεριλαμβανομένων και αυτών του 
βάμβακος. Από την άλλη, η μειωμένη απόδοση της σοδειάς, λόγω της παρατεταμένης ανομβρίας 
που έχει επηρεάσει όλους τους παραγωγούς της χώρας, έχει κάνει την καλλιέργεια βαμβακιού 
οικονομικά ασύμφορη για πολλούς, με αποτέλεσμα οι αγρότες να αναζητούν βιώσιμες λύσεις. Στο 
πλαίσιο αυτό, οι βαμβακοπαραγωγοί της Αιτωλοακαρνανίας βρίσκονται σε απόγνωση, καθώς 
δυσκολεύονται να καλύψουν τα έξοδα τους.  

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1) Πόσοι βαμβακοπαραγωγοί δεν πληρώθηκαν την εκκαθάριση της ειδικής ενίσχυσης 
βάμβακος μέχρι τις 15 Οκτωβρίου; 

2) Προτίθεστε έστω και τώρα να διορθώσετε αυτή την αδικία καταβάλλοντας τους τα ποσά που 
θα έπρεπε να λάβουν και δεν τα έλαβαν λόγω μη απόκρισης του τεχνικού συμβούλου στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ; 

3) Σκοπεύετε να μειώσετε το πλαφόν, ώστε να λάβουν οι βαμβακοπαραγωγοί για το 2024 την 
ειδική ενίσχυση των 73,3 ευρώ το στρέμμα όπως ζητούν μέσω της ανακοίνωσης που 
εξέδωσε η Διεπαγγελματική Οργάνωση Βάμβακος; 

4) Ποια άλλα μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την στήριξη των βαμβακοπαραγωγών που έχουν 
πληγεί από την παρατεταμένη ανομβρία και σκέφτονται να αλλάξουν καλλιέργειες, με  
χαμηλότερο κόστος και μεγαλύτερη ανθεκτικότητα σε ακραίες καιρικές συνθήκες; 

 

 

        Αθήνα, 11 Νοεμβρίου 2024 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 

 




